1. Přeložte:

nährstoffreicher Boden, nadelförmige Sporen, eiweisshaltige Nahrung, wahlfreies Fach, schmackhaftes Essen, hoffnungslose Lage, bemerkenswerte Resultate, wolkenloser Himmel, anwendbare Methode, staubfreies Millieu, übermässige Ansprüche, sehenswerte Exponate, eisenhaltige Erze, einwandfreie Arbeit, lösbarer Stoff, waldreiche Gegend

2. Tvořte přídavná jména pomocí polopřípon; přeložte:

-bar: nehmen, lesen, erkennen, brauchen, essen, lösen, annehmen, anwenden, feststellen, erreichen, regulieren, durchführen, messen, nachweisen, trennen, vorstellen.

-los: Beispiel, Mühe, Sinn, Zweck, Wirbel, Plan, Zahl, Kosten, Feder, Haar. 
POZOR: u některých podstatných jmen se doplňuje spojovací -s-, -er-, -en-, nebo naopak odpadá koncová samohláska: Bedeutung, Arbeit, Hoffnung, Wolke, Sprache, Kind, Farbe, Sorge, Sprache

-frei: Schule, Wahl, Einwand, Staub, Blei, Zoll, Alkohol, Keim, Fehler, Wasser, Steuer, Eis, Gift, Akzent. 
POZOR: u následujících je spojovací -s- nebo -en-: Wolke, Gebühr, Mine, Schuld, Anspruch

-förmig: Nadel, Ei, Herz, Kugel, Kegel, Pilz, Kelch (r, = kalich), Stern, Schirm, Gas, Gitter, Halbkreis, Blatt, gleich, ungleich, viel. 
POZOR: u následujících je spojovací -n-: Schuppe, Traube, Pyramide, Stufe, Kette, Ellipse, Bohne, Erbse, Glocke, Walze, Spirale, Dolde (e, = okolík), Rispe (e, = lata)

-haltig: Eiweiss, Wasserstoff, Luft, Kohlenstoff, Schwefel, Koffein, Vitamin, Gold, Kohle, Brom, Schadstoff, Gift, Ozon.

-haft: Bild, Fehler, Sprung, Schmack, Fabel, Mangel, Ekel, Rätsel, Vorteil, Traum, Muster.

POZOR: u následujících je spojovací -n-: Lüge, Lücke, Skizze; nebo odpadá koncové -e:  Schade, Erde.

-arm: Wald, Sauerstoff, Nährstoff, Energie, Rohstoff.

3. Setzen Sie die Suffixe passend ein!
a) echt, verträglich/freundlich, sicher, echt, fähig, empfindlich, beständig, geschützter, fest

Mein Hemd ist nicht farb........... 

Die Schuhe sind nicht wasser........ 

Ich bin äußerst schmerz.... 

Nach dem Unfall war mein Freund einige Wochen nicht arbeits........... 

Dieses Material soll sehr wetter....... sein.    
Die Tischplatte im Labor ist chemikalien .......

Umwelt......... Produkte sollen begünstigt werden. 

Die Expedition errichtete ihr Lager im Gebirge an einer wind.......... Stelle. 

Meine Uhr ist stoß...... 

b)  reich, arm, reich, artig, intensiv, förmig

Der Arzt hat ihm fett........... Speisen verboten. 
Der Löwe und der Tiger zählen zu den katzen......... Tieren. 

Der alternative Landbau ist arbeits............ 

Österreich und die Schweiz gehören zu den wasser….... Ländern Europas. (Superlativ)
Die Sitze im Konferenzsaal sind hufeisen..........  angeordnet. 

Ein rohstoff.... ….  Land wie Tschechien muss Rohstoffe importieren.  
